

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD
V BRNĚ

PŘEHLED VÝZKUMŮ 1975



BRNO 1977

KULTURNÍ JÁMA S NÁLEVKOVITÝMI POHÁRY V IVANČICÍCH

/ okr. Brno - venkov /

Anna Medunová, AÚ ČSAV Brno

/ Obr. 4, tab. 1 /

Ve stěně hlínku mezi Ivančicemi a Neslovicemi objevil v červnu 1975 doc. dr. F. Kühn z Vysoké školy zemědělské v Brně narušenou kulturní jámu, z níž získal okrajový střep nálevkovitého poháru. Krátce nato byl na místě proveden záchranovací výzkum, který odkryl plošně zbytek jámy. Rýsovala se dobře ve stěně hlínku šedohnědou výplní a její dno zasahovalo do hloubky 90 - 95 cm pod povrchem. Ornicová vrstva byla mocná 40 - 50 cm. Po plošném odkrytí se ukázalo, že se zachovala zřejmě jen menší část jámy, větší část byla již dříve stržena při odebírání hlíny. Měla nepravidelně zaoblený půdorys, dno bylo rozčleněno do dvou nestejně hlubokých prohlubní. Výplň tvořila velmi tuhá šedohnědá hlína nepatrně promísená mazanícovými hrudkami. Zachovaný průměr jámy v profilu byl 270 cm. Jáma byla velmi chudá na nálezy, pouze v jednom místě byl shluk několika zcela netypických střepů, několik střípků z malého nálevkovitého pohárku, zlomek dna červenavé nádoby a okrajový střep velkého nálevkovitého poháru s okrajovou lištou i celou plochou hrdla zdobenou prstovými vpichy, který seděl lomem ke střepu, získanému již dříve doc. Kühnem. V celé výplni jámy byly roztroušeny zvířecí kosti, několik rohovcových ústěpů a zlomek provrtaného parohového nástroje. Jiné pravěké objekty nebyly v prostoru cihelny zatím zjištěny.

Kulturgrube mit Trichterbechern in Ivančice /Bez. Brno-venkov/. Im Juni 1974 wurde in der Wand der Lehmgrube der Ziegelei zwischen Ivančice und Neslovice eine gestörte Kulturgrube festgestellt. Durch die Rettungsgrabung hat man ausser Tierknochen, einigen Feuersteinabspalten und dem Bruchstück eines durchbohrten Geweihgerätes auch Scherben von zwei Trichterbechern und einige atypischen Scherben gewonnen.

KOSTROVÉ HROBY Z PROTOÚNĚTICKÉHO OBDOBÍ V OTNICÍCH

/ okr. Vyškov /

Jaroslav Tejral, AÚ ČSAV Brno

V zimě roku 1974 upozornil F. Rafaj z Otnic, že při budování osvětlení podél nové spojovací cesty v jihovýchodní části obce byl porušen kostrový hrob. Vzhledem k tomu, že nedaleko od místa nálezu byl již dříve rozrušen hrob z doby stěhová národu, zahájili zde pracovníci AÚ ČSAV v Brně ihned v březnu následujícího roku záchranovací výzkum. Naleziště se rozkládá na východním svahu mírného návrší, klesajícího do údolí. Několika sondami vedenými ve směru sever - jih se podařilo odkrýt sedm hrobů, z nichž jeden bylo možné zaradiť do období stěhování národu. Kostra ležela v natažené poloze s pažemi podél těla a byla orientována ve směru Z - V. V jejím okolí byly zjištěny stopy po rakvi sestavené z dřevěných plochých desek. V krajině pánevní se našly dvě přezky oválného tvaru, první byla vyrobena ze železa, druhá z bronzy. Ostatních šest pohřbů lze klást podle relativně bohatých keramických milodarů do protoúnětického období. Kostry byly orientovány ve směru J - S a uloženy na pravém boku ve skrčené poloze. Zajímavý byl zejména dvojhrob č. 6, v němž byly zjištěny dvě kostry v superpozici. Horní z nich byla vybavena keramikou, u spodní se našla asi ve výši pasu 16 cm dlouhá pazourková dyka opracovaná plděnou retuší po celém povrchu.

Keramikou předvádí běžné typy charakteristické pro I. fázi moravské únětické kultury. Vzácný nález reprezentuje pazourková dyka, z jejichž moravských analogií z Rybníků, Šlapanic, Plavče a Vyškova nedosahuje žádná rozměrů otnického exempláře.

Körpergräber aus dem protoúnětickem Zeitabschnitt in Otнице /Bez. Vyškov/. Im Frühjahr 1975 führten Angestellte des AÚ ČSAV eine Rettungsgrabung in der Gemeinde Otnice durch, die 1 Grab aus der Völkerwanderungszeit und 6 Gräber aus dem protoúnětickem Zeitabschnitt brachte. Das Grab aus der Völkerwanderungszeit, in W - O Richtung orientiert, enthielt eine bronzene und eine eiserne Schnalle. Die Gräber aus dem protoúnětickem Zeitabschnitt waren mit keramischen Beigaben ausgestattet. Bemerkenswert war das Doppelgrab Nr. 6a-b, indem zwei Skelette in Superposition lagen. Bei dem unteren fand man einen 16cm langen Feuersteindolch, der in Flächentretusche bearbeitet war.



P Ř E H L E D V Ý Z K U M Ů 1 9 7 5

Vydává : Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19
Odpovědný redaktor : Akademik Josef Poulík
Redaktoři : Dr. A. Medunová, dr. J. Meduna, dr. J. Říhový
Překlady : Dr. R. Tichý, E. Tichá
Kresby : Doc. dr. B. Klíma, A. Životská
Na titulním listě : nádobka z velatického žárového hrobu ze Šlapanic
Tisk : Geografický ústav ČSAV v Brně
Evidenční číslo : ÚVTEI - 73332
Vydáno jako rukopis - 450 kusů - neprodejné